

姓氏起源 读懂中原

【一带一路英雄梦 一纵一横百家姓】

# 文化大咖倾情推荐《龙族的后裔》

【上接一版】韩宏宇表示,《龙族的后裔》讲述的是中华民族在形成过程中各个姓氏先祖贤人们对民族精神的形成、对民族文化做出的重大贡献,“作品不仅是讲知识,告诉观众每个姓氏怎么来的,更重要的是用生动感人的情节,讲祖先们为我们的中华民族做出的巨大贡献,每一集的艺术性、故事性、戏剧性都很强,都很激动人心。”韩宏宇说,《龙族的后裔》从《百家姓》入手,但超越了我们熟知的百家姓历史知识,它不仅仅是用情节讲历史故事,更是超越了故事讲精神,讲中华民族的精神建构过程,树立了中华民族的精神准则。

在观看《龙族的后裔》过程中,韩宏宇坦言自己多次“非常感动”,看各个得姓始祖百折不挠、维护正义、牺牲自己保全他人……无不内心激荡。“《龙族的后裔》讲出了整个中华民族文化中崇高的民族精神和伟大的民族气节,传播这些故事,也就是传播我们中华民族文化中最优秀的精神传统、崇高品格、民族人格,对今后民族的生存和发展,起到了楷模性作用。当今社会需要这些精神!”

韩宏宇还提出,《龙族的后裔》播出非常及时,“《龙族的后裔》是发扬继承民族精神、弘扬民族传统文化的生动实践,尤其是在今天民族精神有所失落颓废的现状下,这部电视剧的播出必将为精神建设起到巨大的感染和鼓舞作用。”

## 填补电视剧市场空白的佳作: 《龙族的后裔》挖掘生动的历史英雄人物震撼人心

“姓氏是我们每个人一生中非常重要的身份符号,是我们日常生活中须臾不可离的生活要素,中华民族尤其是汉民族的姓氏文化,博大精深、源远流长,是构成中华民族传统文化的重要内容,已经深入到每个人的心中,尤其是漂泊在海外的炎黄子孙,都对‘家’、对‘根’有一种深深的渴望。”

石小生告诉记者,时至今日,姓氏文化已成为经中央批准的中原经济区五大战略定位的华夏历史文明创新区建设的重要内容,省委领导曾多次明确提出:进一步巩固并充分发挥河南根亲文化优势,增强海内外华人对中华民族的认同感和归属感,为巩固国家统一、人民团结的文化基础发挥独特作用。而“老家河南”的提出正是基于河南是中华姓氏主要起源地的精准表述——在此时代背景下,厚积薄发的《龙族的后裔》,无疑是填补了该领域电视剧市场的空白。

“《龙族的后裔》两集讲述一个

姓氏故事,主题精神是一致的、基本内涵是一致的。”韩宏宇坦言,之前他看过其他姓氏文化的影视作品,但基本是纪录片或专题片,大多以远古的虚拟场景、故事再现的表现手法来讲述姓氏知识,“这些作品大都只是讲知识点,偶有故事的讲述,但既没有让人感动的故事,也没有塑造出光辉的人物形象,更无法让人感受到灵魂的升华和洗礼。”

“其他题材作品,可能仅仅是从某些方面讲了一些姓氏文化,而《龙族的后裔》却是把民族精神所有伟大的层面和侧面建构起来了,无论是题材形式上,还是表现手法上,都可以说是填补了空白——从这个意义上讲,不仅仅是填补了历史知识的空白,在精神形成的建构过程、中华民族最核心的内涵讲述精彩程度上,也填补了空白,对今天的精神文明建设,是一股巨大的精神力量。”韩宏宇说。



## 讲述河南和中国故事的“独一份”: 《龙族的后裔》里凝聚着我们的精神密码和文化基因

“当前全国的姓氏文化研究热度不断升高,大大小小的姓氏文化社团组织如雨后春笋不断涌现,不同层次的姓氏文化研讨会遍地开花,层出不穷,各种各样的寻根谒祖活动接连不断,此起彼伏,目不暇接的姓氏文化研究成果不断出版、百花齐放。”李立新得知《龙族的后裔》播出在即,认为这部剧准确把握了时代的脉动:“我认为《百家姓·龙族的后裔》的播出将向社会传播姓氏文化知识,让大家知道我是谁?我从哪里来?我到哪里去?向社会传播中华优秀传统文化,挖掘和展示中华优秀传统文化的精髓和精神标识;还向华人社会传播文化自信,提高中华民族的凝聚力和向心力。”

李立新说,河南作为中华姓氏的主要起源地,姓氏文化热潮一直持续不断,是全球华人根亲文化圣地,成为全球华人寻根谒祖的目的地、寄托乡愁的承载地。“《龙族的后裔》传递出准确的历史文化知识,中华优秀传统文化的精髓和中华民族艰苦创业、繁衍不息、瓜瓞绵绵的精神密码和文化基因,这些信息和精神,来自我们的祖先,并将成为我们的荣光。”

林坚从事姓氏文化工作30余年,曾担任省侨联秘书长,“姓氏”已成为她这一生绕不开的主旋律,姓氏文化也是她眼中独特的血缘符号、中国符号。

“我看过《龙族的后裔》的片花,真是气势磅礴、激动人心。我非常期待。”林坚深有感触地告诉记者,她1985年即到河南省侨办侨联工作,日常工作的主要内容就是联系海外华人华侨社团回国寻根、联谊等各项事宜,“河南是中华民族‘开始’的地方,百家姓有80多个姓氏起源于河南,改革开放以来,海外华人兴起了来河南拜祖的热潮,不夸张地说,甚至不用邀请,到了祖宗诞辰的时候,子孙们自己就回来了。”

林坚深知“姓氏”对所有海外华人华侨的深刻意义,《龙族的后裔》肩负着怎样的历史和民族使命,也就不言而喻:“《龙族的后裔》讲述的得姓始祖故事中,凝聚着中华民族的优良品质,比如那种‘天行健君子自强不息’,比如坚韧不拔、团结互助等,这些精神是中华民族代代相传至今的原因。好的中国故事就应该体现出这样的民族精神,《龙族的后裔》就是在讲述

我们的河南故事,是在对世界讲述我们的中国故事,而且讲得非常动人!”

林坚说,得知《龙族的后裔》即将播出,她已告诉很多亲朋好友按时观看,“我对《龙族的后裔》非常看好,期待《龙族的后裔》能够成为一个强大的精神纽带,把我们中华民族凝聚起来,把海内外华人凝聚起来,形成强大的精神力量,更好推动改革开放、实现中华民族的伟大复兴!”

“影视作品作为最直观的大众传播媒介,可以使姓氏文化更方便地走进千家万户,渗入千百万老百姓的心中。一方面可以满足人们日益增长的对美好生活的需要,另一方面这些蕴含着中华优秀传统文化和充满正能量的影视作品,可以使中华优秀传统文化深入人心,使社会主义核心价值观内化于心外化于行。”李立新认为,每个人都有姓氏,每个人对自己的姓氏都有一种天然的情怀,祖先崇拜是中华民族信仰之一,尊祖敬宗、根本反始是中华民族优良传统,他对《龙族的后裔》给予厚望:“希望《龙族的后裔》能够得到社会的认可,一炮而红,成为热播的影视作品。”

## 银联联手郑州公交 推出半价乘车活动

每人每日可享两次优惠

本报讯(记者 聂春浩)记者从市公交总公司了解到,为持续推进移动支付便民示范工程建设,今年1月1日至6月30日,中国银联河南分公司继续联合省24家商业银行,推出“5折乘公交”优惠活动。

此次活动适用于我市公交所有公交线路,凡使用银联二维码(含消费码和乘车码)、银联手机闪付和银联IC卡闪付乘车,可享5折优惠(最高优惠0.5元)。活动期间,同一用户每日可享2次优惠。

24家银行每日优惠名额按银行单独设置,先到先得,用完为止。乘客可登录“云闪付”APP,在“享优惠”版块下拉至“郑州市公共交通总公司”,点击查看各行名额实时使用情况。如某行名额使用完毕,可换其他有剩余名额的银行卡进行使用。

## 美丽宁夏邀市民 冬游“塞上江南”

本报讯(记者 成燕)昨日,宁夏回族自治区文化和旅游厅组织该省旅游界人士在郑州举办旅游推介会,诚邀市民“冬游宁夏 享受阳光”。

据该厅相关负责人介绍,宁夏气候宜人,四季皆宜,冬无严寒,夏无酷暑。此次来豫推介冬季旅游,就是为了宣传宁夏丰富多彩的冬季文化旅游资源,让更多的河南游客知晓惬意满满的宁夏,吸引他们来“塞上江南”感受别样冬季。

冬游宁夏,游客可以品尝温补的手抓羊肉,喝暖胃的枸杞八宝茶,泡驱寒的温泉汤,再到冰封的贺兰山滑一滑雪。推介会现场,来自沙漠头、镇北堡西部影视城、水洞沟、贺兰山岩画景区、黄沙古渡景区、青铜峡黄河大峡谷、鸣翠湖国家湿地公园、青铜峡市黄河楼等景区人员现场推介,引发嘉宾对冬游宁夏的憧憬向往。

据了解,围绕“冬游宁夏 享受阳光”主题,宁夏冬季旅游深入挖掘文化、民俗、美食、温泉、冰雪、养生等特色冬季旅游资源,推出了“走好新的长征路之旅”“踏沙之旅”“温暖养生之旅”“品读西夏研学之旅”“丝路文化之旅”“民俗风情之旅”“塞北冬韵之旅”等多条精品旅游线路。推介会上,两省旅游企业签署了旅游合作框架协议。

## 在线预订春运 车票占比提升

多家服务平台技术升级

本报讯(记者 成燕)距离传统春节还有一个月,“是旅游还是回家?”“抢到票了吗?”……再次成为大家关注的话题。记者昨日从多家旅游交通服务企业了解到,近日,春运相关内容在线搜索、预订量同比增幅明显。

驴妈妈旅游网平台发布的数据显示,截至目前,通过该平台购买春运期间机票、火车票、巴士、租车、用车等服务的游客人次,相比2018年春运同期,增幅已超八成。其中,苏州、广州、深圳、温州、上海、东莞、杭州、北京、上海、厦门位居热门出发地前十;而从目的地省市来看,主要集中在河南、安徽、四川、湖北、山东、黑龙江、辽宁、吉林等省份。为营造更好的春运出行体验,12306、携程、驴妈妈旅游网、同程艺龙等多家在线票务平台都对春运做出专门部署。据了解,携程已组成春运客服应急小组,抽调数百位有多年春运服务经验的客服人员加入其中,24小时为旅客提供服务。在去年春运中大展身手的客服机器人今年也将继续投入使用,为用户提供包括自助退改签、自助开发票等基础服务。驴妈妈提前就对交通预订系统进行专门升级;除PC、APP、机票火车票微信小程序等多渠道外,针对春运机价贵、票难抢等问题,还免费提供中转线路、周边省钱出发线路推荐等,以及VIP抢票、捡漏等增值服务,颇受游客欢迎。同程艺龙发布了“智慧春运”出行解决方案的升级版——慧行2.0,依托“互联网+大数据”模式,创造性地解决用户信息不对称的痛点,在同一页面提供多场景备选方案,覆盖火车、飞机、汽车、轮船等多品类,为用户量身打造“最快、最省、最舒适”等维度的“替换、接续”型出行方案。

据了解,相比往年,今年春节较早,高校放假、外出务工返乡高峰叠加,迎来春运预订第一波出游高峰。在线预订过程中,熟悉互联网的子女为父母代订,或者年轻网民工帮同伴团体预订,增幅明显。

## 春节到孟津 过个红火中国年吧

本报讯(记者 成燕)昨日,在“老家河南·孟津过年”2019孟津新春系列活动新闻发布会上,孟津旅游界向郑州市民发出诚挚邀请:孟津的新年有灯火璀璨的春节庙会,有孟津韵味浓郁的文化庙会,有当地特色的传统美食……春节到孟津过个红火中国年吧!

发布会现场以汉魏风迎宾门、传统灯笼布景等展示孟津浓郁的传统年味。据介绍,届时,2019第二届“魏家坡·中国年”春节活动、2019孟津草莓嘉年华、孟津冬季百万学子研学游、2019十里银滩·黄河灯会、2019洛阳郁金香功夫庙会等将为游客带来春节旅游盛宴。

该活动将围绕“津有味孟津年”主题,以县城为中心,对“体育旅游区”“文化旅游区”“研学旅游区”“农业旅游区”四大区域进行整体新年氛围布置。游客可到魏家坡过个传统中国年,也可到十里银滩·黄河灯会现场欣赏璀璨夜景,到洛阳郁金香花园新春文化庙会观看狮王争霸赛,感受百狮闹春、百狮贺岁的风采。您还可品尝到具有浓郁特色的黄河大鲤鱼、铁锅羊肉汤、横水肉等美食。

据省文化和旅游厅相关负责人介绍,老家河南·孟津过年系列活动自2017年首次推出以来,每年都以丰富多彩的活动内容、传统的年味儿体验,吸引大量游客,“孟津过年”也成为河南新春活动的代表品牌。



## 不系安全带抓拍首日 187辆车被开罚单

本报讯(记者 王译博 通讯员 李冰)自1月2日元旦假期后上班的第一天起,市交警二大队便开始对辖区内两条城市快速路上驾驶员不系安全带的交通违法行为进行电子眼抓拍。

昨日,记者从市交警二大队获悉,1月2日,该队在西三环主路和陇海西路高架二层这两条城市快速路上,对行驶中的机动车驾驶员未按规定使用安全带的违法行为进行抓拍录入。

经过全天24小时的监控抓拍,共抓拍到违法证据图片800多张,后经反复甄别和筛选,最终确定了187辆机动车驾驶员未按规定在城市快速路上使用安全带。

下一步,该队将把这187辆车的违法行为录入系统,并按照《交通安全

法》第五十一条的规定,处于200元的罚款,记2分的处罚。

据交警二大队相关负责人介绍,1月2日是元旦假期后上班的第一天,加上单双限行改为每天两个尾数限行,导致路上的机动车辆明显增多,抓拍到的机动车驾驶员不系安全带的违法证据照片也比前两天有明显增加。

抓拍过程中,民警发现有两辆车号为豫A8E911和豫AH36S5的面包车,不仅主驾副驾都没有系安全带,并且副驾人员的怀中还抱着孩子坐在前排。一旦发生事故,不仅不能有效地保护孩子,还可能因大人的挤压撞击,给孩子造成更大的伤害。民警提醒带孩子出行的家长,带孩子乘车时,应当给未成年儿童配备安全座椅,这样才能有效地保护儿童乘车时的人身安全。

## 全国首家磁波刀帕金森 震颤治疗中心招募患者

本报讯(记者 王治 通讯员 崔冰冰)昨日,记者从省人民医院获悉,磁共振引导聚焦超声(磁波刀)帕金森震颤治疗中心在该院落户。据悉,这也是全国首家利用磁波刀技术开展帕金森震颤治疗的医院。

帕金森病是一种常见的神经系统变性疾病。临床上主要表现为静止性震颤、运动迟缓、肌强直和姿势步态障碍。国外研究表明磁波刀系统治疗帕金森的震颤具有良好的临床效果。“磁波刀”具有无须开颅手术、不用全身麻醉、术后感染、出血风

险极低(几乎为零)、无须植入硬件、无电离辐射、病人全程清醒可以和医生交流、术后即刻见效、实时控制温度、精准寻找并确定最佳靶点等优点。

据介绍,作为国内首家引进磁波刀神经治疗系统的医院,省医已经获得医院伦理委员会的批准,面向社会招募帕金森病震颤患者及特发性震颤患者。凡是有此疾病困扰的患者都可前往该院咨询报名,经临床和影像评估判断能否入组,一旦入组治疗费用全免。



窗外,雪花纷飞  
室内,花开绚烂

昨晚,绿城新年第一场雪悄然而至,给市民带来不小的惊喜。  
本报记者 李焱 摄

昨日,郑东花卉市场内没有冬天的寒意,蝴蝶兰、大花蕙兰、长寿花等花开绚烂,宛如春天。  
记者 马健 摄